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Magyarország határok nélkül
Elkészült a frankfurti könyvvásár kulturális programja

Fél évvel az 1999. évi Frankfurti Nem­
zetközi Könyvvásár megnyitója előtt 
nagyjából kialakult az a kulturális 
program, amelyet a rendezvény idei 
díszvendége, Magyarország állított 
össze. A középpontban — természetesen 
— a magyar irodalom megismertetése 
áll, de Frankfurtban a könyvvásár ide­
jén valamennyi művészeti ág jeles 
hazai képviselői bemutatkoznak. A vá­
sár területén álló magyar pavilonban 
többféle kiállítás várja majd az érdeklő­
dőket.

A rendezvény mottójául választott 
„Magyarország határok nélkül” szlogen 
elsősorban arra utal, hogy a magyar kul­
túra az európai kultúra szerves része, 
annak egyre gazdagítóbb eleme, de fel­
idézi Magyarországnak a vasfüggöny 
lebontásában játszott úttörő szerepét a 
határok szabaddá tételének tizedik év­
fordulóján. A mottót szimbolizáló lógó 
Zsótér László munkája: nemzeti színek­
ben megjelenített pillangóként ábrázol­
ja Magyarország nemzetközi jelét, a H 
betűt.

Száz német nyelvű kötet
A frankfurti könyvvásár kiemelkedő 

lehetőséget kínál a magyar irodalmi élet 
minél teljesebb nemzetközi bemutatko­
zásához. Az olyan, Európában már is­
mert szerzők mellett, mint Szabó Mag­
da, Kertész Imre, Konrád György, Ná­
das Péter, Esterházy Péter, Eörsi István, 
első idegen nyelvű kötettel jelentkezik 
többek között Kukorelly Endre, Garaczi 
László, Bartis Attila, Márton László és 
Závada Pál.

Bemáth Árpád, a magyar kulturális 
program szervezésével és lebonyolítá­
sával megbízott Frankfurt ’99 Kht. ügy­
vezető igazgatója szerint hangsúlyt ka­
pott a magyar írónők németországi be­
mutatása is. Regénnyel jelentkezik pél­
dául Vathy Zsuzsa, Gordon Agáta és 
Horányi Katalin, verseskötetet ad ki a 
berlini Kalász Orsolya, míg a Bécsben 
élő Vándor Györgyi önéletrajzi írásában 
az ötvenes évekbeli börtönélményeit 
eleveníti fel.

A nemzeti-kisebbségi irodalom kép­
viseletében többek között egy roma ver­
ses antológia és Lakatos Menyhért me­
séskönyve is jelen lesz a magyar stan­
don. Számtalan zsidó témájú kötet is 
megjelenik az ünnepi alkalomra, közü­
lük is kiemelkedik Haber Péter A zsidó 
Budapest című alkotása. A határon túli 
magyar irodalmat számos író és költő 
képviseli majd (Sütő András, Kányádi 
Sándor, Grendel Lajos, Tolnai Ottó és 
sokan mások), míg a mai magyar novel­
lairodaimat két antológia: a Magyaror­
szág hétfőtől péntekig és a Királyság a 
szélen című kötet reprezentálja. A ma­
gyar irodalom klasszikusait Kosztolá­
nyi Dezső, Krúdy Gyula, Móricz Zsig- 
mond és Radnóti Miklós művei képvi­
selik.

Bernáth Árpád szerint nehéz előre 
megmondani, hogy végül is hány ma­
gyar író könyve lesz jelen a könyvvásá­
ron. A kht. a szépirodalom területén 
közvetlenül 80-90 alkotó csaknem 100 
kötetének német nyelvű megjelenését 
támogatja. Az előzetes számítások sze­
rint összesen nagyjából 160 író 500 kö­
tetét kínálják majd az őszi könyvvásá­
ron. A választékot a történelmi és a tu­
dományos-ismeretterjesztő könyvek, a 
művészeti albumok és egyéb kiadvá­
nyok teszik teljessé. A német, svájci és 
osztrák könyvkiadók mellett várhatóan 
csaknem 50 magyar kiadó is megpróbál 
-  idegen nyelvű kiadványaival -  megje­

lenni a világ leghatalmasabb könyvpia­
cán.

Bernáth Árpád szerint az összes 
olyan magyar írónak felajánlották, hogy 
személyesen is részt vegyen a frankfur­
ti rendezvényen, akiknek ebből az alka­
lomból idegen nyelvű kötete jelenik 
meg. Az azonban nem célszerű, és tech­
nikailag sem oldható meg, hogy mind­
egyikük felolvasást is tartson a magyar 
pavilonban a könyvvásár ideje alatt. Ép­
pen ezért a kht. szervezésében idén több 
német városban -  például Darmstadt- 
ban és Heidelbergben — 60-70 felolva­
sás lesz, amelyen nagyjából 100 szerző 
vehet majd részt. A frankfurti könyvvá­
sáron Esterházy Péter tartja majd a nyi­
tófelolvasást.

A Frankfurt ’99 Kht. költségvetése a 
jelenlegi számítások szerint körülbelül 
600 millió forint. Ebből eddig csaknem 
200 millió forintot fizettek ki, de a ma­
radék pénz nagy részét is már lekötöt­
ték. A költségek tovább növekedhet­
nek, ha"a kulturális tárca elfogadja a 
frankfurti szervezők legújabb ajánlatát, 
mely szerint a tervekben szereplő 1800 
négyzetméteres pavilon helyett egy 
5000 négyzetméteres csarnokot bocsá- 
tanának a rendelkezésünkre. Mindez 
nem érintené a magyar pavilonba eddig 
tervezett rendezvények szervezését: a 
pluszteret újabb programokra lehetne 
használni.

Tudósok szobrai
A tervek szerint a magyar pavilonban 

12 kiemelkedő tudós és művész szobrát 
állítanák fel, akik egy-egy tudomá­
nyos-művészeti területet reprezentálná­
nak. Több kiállítás mutatja majd be a 
magyar kultúra sokszínűségét. A Szép 
magyar könyvek című kiállítás a szá­
zadfordulótól a nyolcvanas évekig kö­
veti nyomon a magyar könyvkiadás 
esztétikai fejlődését. Ennek kapcsán 
olyan illusztrátorok munkásságával is­
merkedhet meg a közönség, mint Kass 
János, Maurer Dóra vagy Swierkiewicz 
Róbert.

A Magyar hírességek a világtörténe­

lemben című kiállítás a legnagyobb ma­
gyar feltalálók munkáinak állít emléket. 
Néhány fontos találmányt, például Eöt­
vös Loránd ingáját vagy Jedlik Ányos 
motorját modell is szemlélteti majd. A 
Német-magyar kölcsönhatások a 
könyvkultúrában című kiállítás a né­
metországi gyökerű könyvkiadók 
XV-XIX. századi magyarországi mun­
káival foglalkozik, azonkívül bemutatja 
például a reformkor idején Lipcsében 
nyomtatott Wesselényi-, Széchenyi-, 
Kossuth- és Tancsics-műveket. A pavi­
lonban helyet kap még egy földrajzi ki­
állítás, egy Madách Imre-emlékkiállítás 
és egy zeneszóba is, amely átfogó képet 
nyújt az érdeklődőknek a magyar zene- 
történetről.

Finomításokra van mód
A frankfurti könyvvásárhoz kapcso­

lódva számos képzőművészeti-színházi 
és zenei rendezvényt terveznek. A zenei 
program nyitóestjén például a frankfurti 
Alté Operben Liszt Faust-szimfóniája és 
Ligeti György Lontano című műve 
csendül fel a Nemzeti Filharmonikus

Zenekar előadásában, Kocsis Zoltán ve­
zényletével. A további fellépők között 
található Ránki Dezső zongoraművész, 
a Festetics Quartett és a Muzsikás 
együttes is.

A képzőművészeti programok közül 
kiemelkedik André Kertész fotókiállí­
tása, az Esterházy-gyűjtemény bemuta­
tása, valamint a Rippl-Rónai József-ki- 
állítás. Több helyszínen lesznek színhá­
zi események, középpontban a kortárs 
magyar táncművészettel, de bemutat­
kozási lehetőséget kap a Trafó művé­
szeti központ is. A magyar filmművé­
szetet reprezentáló vetítéseken a neves 
kortárs rendezők díjazott filmjei mel­
lett dokumentumfilmek, Budapestről 
szóló alkotások és egy magyar némafil­
mekből készült válogatás is helyet ka­
pott.

Bernáth Árpád szerint az idei frank­
furti könyvvásár magyar kulturális 
programjának tervezetében jelentős vál­
tozások már nem várhatók. Finomítá­
sokra, újabb szerzők és művek bemuta­
tására azonban feltehetőleg még lesz le­
hetőség a hátralévő fél évben.

Cseri Péter

A frankfurti könyvvásárra meghívást kapott (kötettel jelentkező) szerzők:
Bállá Zsófia, Bari Károly, Bartis Attila, Berniczky Éva, Bodor Ádám, Csoóri 
Sándor, Dalos György, Darvasi László, Eörsi István, Esterházy Péter, Faludy 
György, Garaczi László, Göncz Árpád, Gergely Ágnes, Határ Győző, Háy Já­
nos, Hazai Attila, Horányi Katalin, Hubay Miklós, Janikovszky Éva, Jókai 
Anna, Juhász Ferenc, Kalász Márton, Kányádi Sándor, Karafiáth Orsolya, 
Kemenes Géfin László, Kertész Imre, Komád György, Komis Mihály, Ko­
vács András Ferenc, Krasznahorkai László, Kukorelly Endre, Ladik Katalin, 
Lakatos Menyhért, Lengyel Péter, Márton László, Mészöly Miklós, Mezey 
Katalin, Nádas Péter, Orbán Ottó, Oravecz Imre, Parti Nagy Lajos, Petőcz 
András, Petri György, Pomogáts Béla, Rakovszky Zsuzsa, Sándor Iván, 
Schein Gábor, Somlyó György, Spiró György, Sütő András, Szabó Magda, 
Szíjj Ferenc, Szilágyi István, Szkárosi Endre, Szőcs Géza, Tandori Dezső, Ta­
kács Zsuzsa, Tar Sándor, Tatár Sándor, Temesi Ferenc, Tolnai Ottó, Tóth 
Krisztina, Vámos Miklós, Vathy Zsuzsa, Závada Pál

A magyar irodalom Nyugaton élő képviselői közül: Richard Aczél, Gyula 
Borbándi, Alpár Bujdosó, Zsuzsanna Gahse, György Gömöri, Hildegard 
Grosche, Éva Haldimann, Paul Kárpáti, Ágota Kristóf, Ephraim Kishon, Ti­
bor Papp, Iván Sanders, András Sándor, Dezső Monoszlóy, Pál Nagy, Hans 
Skirecki, Imre Török. (Forrás: Frankfurt ’99 Kht.)

HEIDELBERG^RZEMENT
Cégcsoportunk a világ egyik legjelentősebb cement-, beton- és építőanyag-gyártója.
17 országban több mint 24 000 munkatársat foglalkoztatunk.
Széles körű tevékenységünket jól átgondolt szervezeti struktúrával irányítjuk.
Önállóan tevékenykedő bel- és külföldi leányvállalataink komoly tekintélyt szereztek a maguk területén. 

Magyarországi piaci pozícióink további erősítéséhez
É k mmb Ék É k I % a  J ’K .GAZDASÁGI VEZETŐ

munkatársat keresünk budapesti székhelyű, legnagyobb betontársaságunkhoz.

Az id eá lis  je lö lt
• felsőfokú közgazdasági tanulmányait jó eredménnyel végezte, és  lehetőleg 45 évnél nem idősebb
• többéves szakmai és  vezetői gyakorlattal, jó kapcsolatteremtő készséggel, biztos magyar- és  németnyelv-tudással 

rendelkezik
• munkájában alapos és  kitartó, számára a vállalkozói gondolkodás és  felelősségtudat nem ismeretlen fogalom.

Kihívásnak tekinti az ügyvezetés közvetlen munkatársaként:
• a teljes ügyvitel (könyvvitel, számvitel, pénzügy, számítógépes adatfeldolgozó rendszer, kontrolling, adózással kapcsolatos 

feladatok, személyzeti ügyek) ellátását, irányítását
• a rövid távú eredményszámítások, pénzügyi és  beruházási tervek, éves beszámolók és  mérlegek elkészítését, ellenőrzését.

Am it k ínálunk :
• az elvárásokkal m egegyezően magas szintű jövedelem
• szolgálati autó
• önállóság a munkavégzésben
• későbbiekben ügyvezetővé való előrelépés lehetősége.

F elkelte ttük  é rd e k lő d é s é t?
Kérjük, küldje el teljes pályázati anyagát fényképpel, az eddigi tevékenység részletes ismertetésével, é s  a legkorábbi belépés 
időpontjának megadásával.

TBG Hungária Kft.
Beck János ügyvezető igazgató kezeihez szem élyes felbontásra 

1107 Budapest, Basa u. 22.

______ T ELEVÍZIÓ_________

Lenyúlni, 
megvágni, átverni

Ez a cím nem a mi bombasztunk, a Spekt­
rum háromrészes filmsorozatáé, amely­
nek a tárgya: a reklám. Az első részben 
művészien, a másodikban sokkolva, a 
harmadikban humorosan hazug reklám­
világot ismertet a film. A reklámok ki­
lencven százaléka ugyanis -  lehet, hogy 
ez valakinek újdonság? -  gátlástalanul 
hazudik, s ezt jól tudják készítői éppúgy, 
mint megrendelői. De ez számukra nem 
érdekes, ha teljesíti funkcióját: közhírré 
teszi, világba sulykolja az árut. Éppen 
ugyanez okból az sem igazán érdekes a 
reklámszakmában senkinek, hogy jó-e a 
reklám, ötletes-e, képzeletdús-e, szelle­
mes-e, szép-e, avagy rossz, tehetségtelen, 
ostoba, sematikus, fantáziátlan. Ha a 
nagyközönség nem kerülheti el, akkor a 
rossz reklám is jó. Mert pontosan ugyan­
úgy teljesíti funkcióját: képes közhírré 
tenni az árut a piacon. A tőke arroganciá­
jából következik mindez. Ahol a pénz az 
úr, ott csak a pénzzel szokás törődni, leg­
följebb hazug illedelemből nem szokás 
fecserészni róla. A bírálatot pedig a meg­
fizetettek retorikájával elhárítgatni.

Megkérdeznek a Hermann Waske ren­
dezte filmben nemzetközi hírű filmmű­
vészeket is a reklámhoz való viszonyuk­
ról. -  Mi tetszik a reklámokban? -  A 
pénz! -  vágja rá keserű iróniával Spike 
Lee. De hangzik el súlyosabb goromba­
ság is. Nehogy már azt higgye valaki, 
hogy a művészet nem piaci termékként 
készül, s talán ez különböztetné meg a 
reklámoktól! „A művészet olyan, mint a 
zabpehely. Piacképessé lett árucikk.”

Az álszentség, a magamentegetés 
óhatatlanul megnyilatkozik a reklámter­
melésre fanyalodó művészeknél is. So­
kan mondogatják Waske filmjében: a 
reklám és a művészet ugyanazt teszi. Az 
emberek az érdekesek bennük, nem az, 
amit hirdetni szándékoznak.

De akkor inkább már csak Oliviero 
Toscani, a Benetton világszerte mértékte­
lenül gyűlölt és irigyelt reklámfőnöke ér­
demel figyelmet, aki legalább zseni. (Ami 
tudnivalóan nem erkölcsi minősítés.) Ő -  
talán nem keresetlen, hanem keresett egy­
szerűséggel, viszont igaz szóval -  azt 
mondja: „A reklámok hazudnak. Utálom 
a reklámokat. Miért kell letagadni, hogy a 
világ tele van konfliktusokkal?”

Cs. K.
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